

拜泉 七大产业蓄能向高质量脱贫发起总攻

脱贫攻坚“七大产业”模式

拜泉县是深度贫困县,全县共有建档立卡贫困人口54637人、贫困村104个,贫困发生率曾高达10.9%。截至目前,已退出贫困人口44295人,贫困发生率降至2.07%。今年,拜泉县确保贫困村全部出列,摘掉贫困县帽子。

2019年拜泉县立下脱贫攻坚的“军令状”,全力发展豆、乳、畜、蔬、林、能、泳装七大产业,坚持脱贫攻坚与乡村振兴、县域经济发展有机衔接、协调推进。拜泉县产业扶贫构建“具有支柱产业、乡有主导产品、村有特色经济、户有致富项目”的产业扶贫格局,拓展实施龙头企业围绕产业培育、合作社围绕产业发展、贫困户围绕产业增收、项目资金围绕产业扶贫“四围绕”产业扶贫模式,效应凸显。确保贫困户人口户均增收项目2个以上,向高质量脱贫发起总攻。

团结村 调准脱贫底色

□文/摄 本报记者 刘心杨

村容靓 打造宜居新农村

让贫者有其居更要优其居。改善村容村貌,打造宜居新农村,是驻村工作队最关注的事儿。一条笔直的中心路,宽敞整洁,两旁的白色路灯挂满了国旗和党旗,一抹红色在氤氲的天气下显得格外亮眼。

享受着眼前的好景致,家住团结村一户的贫困户谢守龙惬意地说:“以前进村就一条土路,走道都绊脚呢,更别提美观了,现在多好啊,家家户户都跟小花园似的,虽然我腿脚不利落,但也愿意出去遛遛,村内新盖的景观亭廊是我常去的地儿,别提多带劲了!”

村民的幸福感来源于工作队的辛勤奔波,驻村以来工作队修建硬化水泥路面22.55公里,有效解决了群众的出行难题;三个不同主题的文化广场让村民有了茶余饭后的好去处,点亮了152盏路灯照亮了村民回家的路;“拦路虎”。强党建、兴产业、改善村容村貌,车德志在脑海中谋划了发展思路。

产业绿 唤醒脱贫新活力

连日的阴雨让通往团结村果蔬采摘基地的道路稍显泥泞,但车德志却脚步轻快。他说:“眼前的这10栋冷棚和10栋暖棚是去年年底建成的,是一个集采摘、观光于一体的农业园,可惜的是今年雨水大,影响了一些作物的生长。但棚内、棚间地块早先栽下的高钙豆、香蕉角瓜、软枣猕猴桃等50多个品种也都种植成功,这将为团结村村民起到示范种植的作用,开阔村民的种植思路。”

果蔬采摘基地项目稳步推进,但车德志并不满足于此,还要在提升土地产值上做文章,进一步拓展产业项目,丰富种植结构,依靠扶贫政策有效使用扶贫资金,筹划建设宿根花卉种植繁育基地。车德志兴奋地说:“脱贫攻坚之后就是乡村振兴,美丽乡村建设势在必行,花卉的市场需求量将非常大,前景广阔。我们今年引进的刺玫、黑心菊等30多个品种的宿根花卉已经栽苗撒籽,明年再利用日光温室育些种苗,逐步形成规模,争取让花卉苗圃产业成为团结村的兴村产业。”

棚室里一片生机盎然,村民小园里的作物同样长势喜人。2018年,在驻村工作队和村两委的积极争取下,团结村65户农户的房前屋后拔起了67栋大棚,实行“订单式”种植。不到一年的时间,这些不上化肥、不打农药的纯绿色小园菜就在当地叫响了品牌。据了解,今年,团结村小园菜已经收获年订单174份,零散购买450单,累计售卖近40万元,参与种植的农户每个大棚可增收3500余元。



团结村的蔬菜大棚内生机盎然。

本版照片除署名外均由本报记者刘心杨摄



拜泉县的食用菌产业已成规模。本报记者 刘心杨摄

产业做支柱 “链”起致富路

□王克俭 本报记者 董新英

从木耳到香菇,拜泉县的食用菌产业链条在扩大,食用菌产业“链”起贫困户的脱贫致富路。

从大地玉米到种植鲜食玉米,深加工生产线上马,让农民实现从土地到餐桌的“增收”。

从前的篱笆院,现在发展起“小院经济”,方寸地写出大文章。



生产线上马 鲜食玉米俏销

① 庄稼长势良好,喜迎丰收。王克俭摄

② 日子好了,笑脸写在农民的脸上。

③ 发展“雁”经济,光复村村民脱贫致富。

④ 菌袋子变成脱贫钱袋子。

小院方寸地 种出大收益

一亩三分地,拜泉县充分利用起来做出了大收益。刘凤丽说,拜泉县具有丰富的小院资源,户均小园面积在0.5亩以上,我们发挥小园种植无污染、易管理、投资小、见效快的优势,将小规模培育成大群体,将小产品培育成大产业,用好“方寸地”,谱写“大文章”。

张凤林是大众乡大众村贫困户,2018年小院种植黄金钩豆角0.4亩,收入1050元,并获得县小院经济奖励100元。2019年,张凤林在前后小院都种植了黄金钩豆角,种植面积增加到3亩,预计可产豆角3000斤,按订单收购价格2元出售后,可获收入6000元。“种自己小园有收益还给补贴,还包销,这是给贫困户的奖励,这一个小园可顶上十几亩大地的收入了。”

大众村是深度贫困村,2018年,拜泉县龙盛现代农业有限公司在大众村种植300亩黄金钩豆角,并带领全村农户小院种植黄金钩豆角,采取订单收购形式,保障农户小院种植增收。

栾云栋介绍,2018年,大众村全村小院种植黄金钩豆角32.6亩,亩产约1200斤,共产豆角35860斤,其销售71720元,户均增收1749元。其中贫困户18户种植14.8亩,共产豆角17760斤,销售收入35520元,户均增收1973元。

2019年,大众村成立了合盛蔬菜种植专业合作社,与龙盛现代农业签订收购订单,所需料、肥、药、架杆等物资均由省国税局驻村工作队予以解决。合作社共吸纳50户农户加入合作社,小院种植黄金钩豆角50.2亩,其中贫困户33户种植27.5亩,非贫困户17户种植22.7亩。33户贫困户种植黄金钩豆角27.5亩,预计亩产1000斤,每斤回收价格2元,户均增收1600元以上。全村可实现销售收入10万元左右。

为调动农户发展庭院经济的积极性,年初拜泉县制定出台了《拜泉县发展小院经济政策扶持意见》,对组建合作社入社户数达50户以上,其中贫困户达25户的,且有订单保障、有统一规划设计的,采取以奖代补方式给予政策扶持。拜泉县让农家“小菜园”变成“增收园”。



来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

补足精神之“钙” 培育文明新风

□王克俭 本报记者 董新英

一首《唱支山歌给党听》将拜泉县上升乡团结村庆祝建党98周年暨示范户评选表彰文艺汇演拉开序幕。7月3日的这场演出,至今让团结村村民意犹未尽。省委组织部驻村拜泉县上升乡团结村扶贫工作队长、第一书记车德志说,当天的演出村民积极踊跃,质朴的歌声中流露出对未来美好生活的向往。活动当天,中华志愿者协会黑龙江省代表处、爱心企业环宇教育集团捐赠了总价值2万余元爱心物资,让团结村爱心超市的货架上再次丰富起来。

团结村的爱心超市2018年4月挂牌成立,目前已接收各类捐赠物资价值近10万元。“通过劳动赚取积分,大家现在觉得这是一项很光荣的事。爱心超市自创建以来,村民参加集体活动的积极性也有,邻里矛盾纠纷减少了、争当示范户的热情更高涨了,村里尊老爱幼、互帮互助、爱护环境、勤劳守信的正能量不断涌流。”爱心超市负责人张红说。“积分卡”是爱心超市的“购物券”,村民通过做好人好事、保持家庭整洁、孝敬关爱老人等领取相应积分,兑换所需生活物品。

车德志说,为鼓励更多村民践行新民风,团结村驻村工作队与村两委将积分商品与文明示范户评比挂钩,对评选出的“热心公益”、“庭院整洁”、“勤劳致富”、“孝老爱亲”四类示范户公开进行表彰奖励,共有34名示范户佩戴大红花。



团结村的爱心超市。

窦云龙说,扶贫需要志智双扶。拜泉县在脱贫攻坚工作中,坚持把社会主义核心价值观宣传教育贯穿脱贫攻坚全过程,以激发群众内生动力为目的,坚持“志智双扶”、德能并举,狠抓“思想观念革命”,开展贫困群众思想、文化、道德、法律、感恩等教育活动,让群众耳濡目染,为贫困群众注入新鲜“血液”,不断补齐精神脱贫精神短板。

开展移风易俗系列活动助力脱贫攻坚,拜泉县如今建设核心价值观主题广场17个,核心价值

观示范路16条,绘制核心价值观乡村文化墙2830平方米,发放移风易俗倡议书3万余份,安装村规民约宣传栏200个,新建村级文化广场139个,建设村级爱心超市6个。窦云龙说,培育文明乡风是润物细无声的过程,通过开展一系列喜闻乐见的活动,充分调动群众的积极性,让村民参与进来。如快板、二人转等多种形式文艺创作,注入脱贫攻坚内容,为群众送去“精神食粮”,增强文化小康“内生动力”。

